
Materiales porosos acumulan polvo y permiten crecimiento de vegetales 

Materiales impermeables producen brillo 

Colares calidos producen calor 

Colores frescos producen frio 

Colores oscuros camuflan la suciedad 

1.2 CLASIFICACION DE LOS CERRAMIENTOS 

Los cerramientos se clasifican en: 

1. Del conjunto---­

2. Internos
-------1 

3. Externos,____---1 

barreras naturales 
barreras artificiales 
grama 
anden 
pavimento 

muros interiores 
tabiques 
entrepisos 
cielo falso 
puertas 
ventanas 

muros exteriores 
cubiertas no transitables 
cubiertas transitables 
aticos 
cortafuego 
puertas 
ventanas 
muros contenci6n 
pisos apoyados en el terreno 
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2. CERRAMIENTOS DEL CONlUNTO 

2.1 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRE NO: PAVIMENTO DE ADOQU:[N 

• F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Produce calor Decorativo 
Cargas vivas Antideslizante Involucra color 
Deformaciones Involucra textura 

ELEMENTOS DE CONSTITUCI6N 

SUbbase-l 


~sel 


Asiento -------l 

limo, arenilla, suelo cemento 
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion mecimica, % segun estudio suelos 
conservar % humedad 

granular (triturado y arena) 
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion mecanica, % segun estudio suelos 
conservar % humedad 

capa arena de pega seca 5 cm espesor
I sin compactar 

Pavimento ~ adoquin de concreto, 6, 8, 10 cm espesor, diferentes disenos 
Acabado I adoquin de arcilla, 6, 8 cm espesor 

adoquin de piedra diferentes medidas y espesores 

Retape --­ relleno de juntas, arena de revoque 0 arenilla 
Acabado 
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l+---- Cord6n .---- ­ _______~ello arena J....VV'~.-'" 

subrasante 
secci6n 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• 	 Perfilar terreno, mota niveladora 

• 	 Regar y compactar sub base en capas ~ 20 cm 

Moto niveladora, rodillo vibratorio 

• 	 Nfvelar 

• 	 Regar y compactar base en capas de 10 cm en ambas direcciones 

• 	 Nivelar 

• 	 Regar capa de asiento uniformemente 

• 	 Colocar el adoqufn asentado y nivelar durante su colocaci6n 

• 	 Dar pendiente hacia los desagues 

• 	 Dejar ranura de 2 mm 

• 	 Compactar con rana vibradora 6 rodillo 

• 	 Llenar las ranuras con arena de revoque 

• 	 Barrer la superficie 

• 	 Pisar inmediatamente 

• 	 Refraguar a las dos semanas 

• 	 Dejar lIaves de concreto cada 20 m en terrenos con pendiente 
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CONTROLES 

Previos a la ejecucion 

• 	 Recepcion, almacenamiento y transporte interno de materiales de la base. Metodo 

visual. 

• 	 Topografla sobre el terreno. Aparatos de precision 

Ejecucion de la base 

• 	 Compactacion sub base ~ 96%. Proctor modificado 

• 	 Topografia sobre la rasante sub base 

• 	 Compactacion base ~ 96%. Proctor modificado 

• 	 Topografia sobre rasante de la base. Aparatos de precision 

• 	 Calidad de los materiales de base. Metoda visual y ensayos laboratorio 

Instalacion 

• 	 Calidad de colocacion del adoquin. Metodo visual, codal en diagonal 

• 	 Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• 	 Normas bases y compactacion 

• 	 Normas adoquin 

Unidad de medida 

• 	 Sub base y base = m3 

• 	 Adoquln = m2 

TIPOS DE ADOQuiN 

• 	 Tipo de trabajo: trafico Iiviano y trafico pesado, depende del espesor. 

• 	 Material: concreto, arcilla, piedra. 

• 	 Forma: rectangular, cuadrado, ondulado, hexagonal, en I y derivadas. 
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2a 2a b 

a CJ 
2a 

rectangular 

2a 
cuadrado hexagonal 

a C==J 
I a = 10 cm b = 12 cm 

TRAMA 

I--­

espina de pescado traba sencilla 

fila india traba doble 
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2.1 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: ANDEN 


F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDe F. AMBIENTAL F.ESTETICA 
Peso propio Impacto 
cargas vivas Antideslizante 

[ Deformaciones [ I 

Produce calor Color, Textura 

I I 

ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

Base entresuelo piedra reventada, e = 15 cm 

Recebo--- arenilla para tapar los poros, e = 5 cm 

Anden~
I 

hormigon ~ 17.5 mpa 
acabado e = 15 cm 

asentado con llana, dilatado cada 1.50 m 

TIPOA 

.------------dilatacion de madera 


2 x 8 cm cada 1.50 m 

.--------,.-----------;..t--____hormigon 


recebo 

4-\I-t------ entresuelo 

TIPO B 
dilatacion de madera 

~-------~ 
2 x 8 cm cada 1.50 m 

,-----.,.-------i~t-,~---~=::::::;_----~ hormigon 

~~~~~~*~~~~;~,.~~----=refuerzo malla 

:~ ~ :~:~::~::~:~ :~ ::~ ~::~::~ ~ : :: . {::-T:~::---j:l~::~:~::~::~:~::~:~~::~::~:~:~:~:~::~::~:~::~::~:~:~:{::}~::~:{::~:{: ::~:~:: : : :{ ::~:~:::::~: : : ~::~:~:g::~::~:: ~:~:~~p.:. u ,ren i IIa com pacta d a 

Las dilataciones en madera pueden reemplazarse por lIaves en hormigon 
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PROCESO CONSTRUCTIVO 

TIPOA TIPO B 

• Perfilar y nivelar terreno , idem 

• Trazar idem 

• Construir entresuelo hasta el nivel compactar arenilla 

• Regar arenilla para tapar poras colocar refuerzo 

• Envarillar dilataciones y formaletear idem 

• Fundir hormigon idem 

• Paletear con lIana y dar textura idem 

• Curar superficie idem 

• Pisar despues de 8 dias, peatones idem 

CONTROLES 

Previos a la ejecucion 

• Recepcion, almacenamiento y transporte de materiales. Control visual 

• Topografia sobre el terreno. Aparatos de precision 

• Niveles. Aparatos de precision 

• Hilo lateral. Medida con cinta 

Ejecucion e instalacion 

• Espaciamiento dilataciones. Medida con cinta 

• Calidad de los materiales. Control visual, ensayoslaboratorio 

• Diseno de mezcla. Ensayos laboratorio 

• Calidad del hormigon. Ensayos laboratorio 

• Acabado final. Control visual 

• Curado del hormigon. Tiempo 

• Desperdicio. Medidas del constructor 
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Reglamentarios 

• Normas hormig6n 

• Normas dilataciones 

Unidad de medida = m2 

Anden = m2 

2.3 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: PAVIMENTO DE ASFALTO 

F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Produce calor Involucra color 
Cargas vivas Antideslizante Produce oler 
Deformaciones Absorbe aceites 

ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

limo, arenilla, suelo cemento Sub base 1
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion mecilnica, % segun estudio suelos 
conservar % de humedad 

granular 
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion, mecanica, % segun estudio suelos 
conservar % humedad 

Imprimante~ emulsion asfaltica en caliente I MC 70
I emulsion asfaltica en frio RC 250 

Pavimento --l mortero asfalto aplicado en caliente 0 frio, g60, g90 
espesor 2",3",4",5",6", segun tipo de via Acabado 
compactacion mecanica 
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IIl'Y'1ant"1"\ asfalto 

-----imprimante 

seccion 

PROCESO CONSTRUCTIVO , 

• 	 Perfilar terreno, moto niveladora 

• 	 Regar y compactar sub base en capas <= 20 cm 

Moto niveladora, rodillo vibratorio, pisar en dos direcciones 

• 	 Nivelar con aparatos de precision 

• 	 Regar y compactar base en capas <= 10 cm 

• 	 Nivelar con aparatos de precision 

• 	 Barrer arena y polvo superficiales 

• 	 Aplicar bano de imprimante con piso seco, 1 capa 

Nunca aplicar con piso humedo 

• 	 Dejar que la base absorba para que actue como ligante 

Esperar entre 24 y 48 horas segun el clima 

• 	 Regar pavimento con "finisher", compactar con rodillo vibratorio. Acabado 

CONTROLES 

Previos 

• 	 Recepcion, almacenamiento y transporte interno de los materiales. Control visual 

• 	 Topografla sobre el terreno. Aparatos de precision 

Ejecucion e instalacion base 

• 	 Compactacion sub base> 96% Proctor Modificado ** Densidad 

• 	 Topografla sobre sub base. Aparatos de precision 
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• Compactaci6n base > 96% Proctor modificado * * * Densidad 

• Topografta sobre base. Aparatos de precision 

Ejecucion e instalacion pavimento 

• Penetraci6n del imprimante en la base **** 
• Calidad de los materiales. Ensayos laboratorio 

• Resistencia pavimento. Muestras compactacion **** Densidad 

• Desperdicio. Medidas constructor 

Reglamentarios 

• Normas lIenos 

• Normas bases 

• Normas pavimentos 

Unidad de medida 

• Sub base = m2 

• Base = m2 

• Pavimento = m2 

** 
Actividad Documento 

referencia 
Variable 0 

atributo 
Valor esperado y 
tolerancia 

Metodo Frecuencia y 
muestreo 

Compactar Diseno 
Estructural 

Altura de 
La capa 

Segun diseno 
Maximo .20 

Medida en 
sitio 

1 por cada 
capa 

Densidad > 96% Proctor 
Modificado 

Ensayo de 
Laboratorio 

Mlnimo 3 por 
Ueno 

Rasante 
definitiva 

Segun pianos Medida 

-­

Toda el area 

*** 
Actividad Documento 

referencia 
Variable 0 

atributo 
Valor esperado y 
tolerancia 

Metodo Frecuencia y 
muestreo 

Extension 
capas 

Diseno 
Estructural 

Espesor Segun diseno Medida en 
sitio 

1 por cada 
40 m2 area 

Compactacion Densidad 100% Proctor 
Modificado 

Ensayo de 
Laboratorio 

Mlnimo 3 por 
Ueno 

Rasante 
definitiva 

± 1 cm Medida 1 por cada 
20 m2 area 

Espesor 
total 

± 1 cm espesor 
proyectado 

Medida 1 por cada 
20 m2 area 
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**** 

Actividad Documento 

refereneia 
Variable 0 

atributo 
Valor esperado y 
Toleraneia 

Metodo Frecueneia y 
muestreo 

Imprimaeion 
MClO 
RC250 

NEGC 305 Calidad 
superfieie 

Base granular 
Sin polvo 

Visual Toda el area 

Penetraeion 
del asfalto I 

Mlnimo 3 mm Medida Toda el area 

. Curado 24 a 48 horas Tiempo Toda eI area 

Base asfalto NEGC 304 Temperatura 
De la mezcla 

1150 para regar 
1000 para eompactar 

Medida 1 por cada 
viaje de mezela 

Espesor de la 
eapa 

Maximo 15 em Jornada Chequeo per­
manente 

Espesor total ± 0.5 em espesor 
proyectado 

Medida Cada 20 m 

Nivel Irregularidad no 
> 1 em 

Codal Aleatorio 

Riego de 
Uga 

NEGC 300 Calidad de la 
Superfieie 

Base asfalto sin 
Polvo 

visual Cada area 

Colocaeion 
Mezela asf. 

NEGC 307 Temperatura 
De la mezcla 

Mlnimo 115 a Medida 1 por viaje 

Espesor en la 
VIa 

± 0.5 em espesor 
proyectado 

Jornada Chequeo perm. 
2 nucleos 

Densidad Mlnimo 96% Medida Cada 40 m 

2.4 PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: GRAMA 


F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Produce aire Decorativo 
Cargas vivas Antideslizante Refresca ambiente Involucra color 
Deformaciones Involucra textura 

ELEMENTOS DE CONSTITUCION 

Filtro I 	 tubo de concreto perforado, 6", 8", 10" 
tubo PVC perforado, 6", 8" 
geotexti I no tejido 
triturado 1 114" 
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Leeho filtrante -1 triturado 1 V4" limpio
I h = ~ 10 em 

Base ~ eapa tierra negra ~1O em 
I sin eompactar 

Capote ------l hierba maeana, argentina 
I panos 40 x 40 em 

40 40
1 I I ~ capote h =12 em 

::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: .........-_____ base h ~ 10 em 
:::::::::::.::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: .... 

;.-:;.-:;::;.":J.":j.-:;.-:;.-:;.-:;::;.-:,,":;.-:j.-:j.-:j.":j.":;:':;.-:;::;.-:;.-:;.":.........------- leeho filtrante h >_ 10 em 

~~~~~,,:~,,:}~~~~,,:~,,:.~.~.~.~.'.~.~.~.,,:~,,:~,,:~,,:~,,:~)}-: ~ 

~~~~~~~~~t-~ triturado 1 V4" 
40 ~:'~~{j:'~:'~:'~:'~:' ~ filtro geotextil no teJ'ido~.".,JJ. .".rff~ ­

!~? ~ tubo perforado 4" 

b~ ~~: 

40 14------- terrenoL-_____________~ .... 

seeei6n 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

-
• Perfilar terreno, manual mente 

• Construir filtro espina de peseado 40 x 40 em 
tubo 4" perforado a junta perdida 
triturado 1 V4" limpio 
forrar en geotextil no tejido 
pendiente 0.005% 

• Regar leeho filtrante, triturado 1 V4" ~ 10 em­

• Regar y eompactar base tierra negra abonada 10 em 

• Nivelar 

~ • Repartir eapotes 

• Maeetear con mazo madera 

• Regar vigorosamente 

• Abonar eada mes 

• En pendientes debe elavarse con estaea por 10 menos en dos partes eada capote 
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CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte interno materiales. Control visual 

• Topografla sobre el terreno. Aparatos de precision 

Ejecucion e i nsta lacion 

• Topografla sobre la rasante base. Aparatos de precision 

• Topografla sabre rasante final. Aparatos de precision 

• Retiro de escombro en la base. Medidas del constructor 

• Calidad del capote. Control visual 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentarios 

• Normas bases 

• Normas fi Itros 

• Normas grama 

Unidad de medida 

• Filtro = ml 

• Lecho y base = m3 

• Grama capote = m2 

• Grama semilla = libra 

Debe abolirse el uso de capote y reemplazar por semilla de grama. 


Regar al voleo, 20 m2 por libra. 


Regar profusamente para acelerar la germinacion. 


Cortar la primera vez despues del proceso de germinacion 0 florecido. 


Abonar cada meso 
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2.S PISOS APOYADOS SOBRE EL TERRENO: PAVIMENTO DE HORMIG6N 


F. ESTRUCTURAL F. SEGURIDAD F. AMBIENTAL F. ESTETICA 
Peso propio Impacto Produce calor Involucra color 
cargas vivas Antideslizante 
Deformaciones 

ELEMENTOS DE CONSTITUCI6N 


limo, arenilla, suelo cementa 
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion mecanica, % segun estudio suelos 

granular 
espesor variable, segun estudio suelos y tipo de via 
compactacion mecanica, % segun estudio suelos 
conservar % humedad 

Imprimantei 	 emulsion asfaltica en caliente 
emulsion asfaltica en frio 

hormigon ~ 21 mpa (3.000 psi)Pavimento I 
espesor 15, 20 cm segun tipo de via 
compactado con regia vibradora 

.-----_________ junta 

,,' "' - ."'" '.., - ~ pavimento hormigon 

·'::·W::·:· ,ase 

:::::::;:::::::::::::::::;:;:::::::::::::::;:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::I<I.....I----------{)~ 

seccion 

26 



__----------l·unta de asfalto 1900 

neopreno 
~..,..,..-.....--~---+---lIave vaciado

---"----.---+---rtovela L= 60cm, c/SO cm 
r.:-:-~~~~~~-:--:-:-~-:--:-:-~'":"'":'":""~~It------' ormigon 21 mpa
=:=:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
::::::::=:::=:::=:=:=:::=:=:::=:=:=:=:=:=:=:=:::::=:=:::::=:=:=:::::=:::::::=:=:=:::::::::::: I 
:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::}4-__~ase granu ar 
:-:.:.:-:.:-:.:.:-:-:.:-:-:.;-:-:-:.:.:-:-:.:-:.:.:.:<.:.:.:-:-:-:-:.:.:.:.:.:.:.:.:.:.:.:.: 

detalle junta longitudinal 

JUNTAS 

Juntas de contraccion. Transversales cada S m 

Juntas longitudinales. De vaciado longitudinal 

Juntas de expansion. Objetos extra nos, rejillas, porticos en los puentes 

Juntas de construccion. Para suspender el vaciado 

" 

esquema juntas 

PROCESO CONSTRUCTIVO 

• 	 Perfilar terreno, mota niveladora 

• 	 Regar y compactar sub base en capas ~ 20 cm en ambas direcciones 

Moto niveladora, rodillo vibratorio 

• 	 Regar y compactar base en capas maximo 10 cm en ambas direcciones 

• 	 Nivelar 

• 	 Barrer arena y polvo superficiales 
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• Formaletear costados, dejar lIaves para futuro vaciado 

• Colocar dovelas 

• Fundir pavimento de hormigon, vibrar con regIa vibradora 

• Curar superficie con antisal 

• Pisar despues de 28 dias 

• Juntas se pueden cortar con maquina 0 hacer juntas de vaciado 

CONTROLES 

Previos 

• Recepcion, almacenamiento y transporte materiales. Control visual 

• Topografia sabre el terreno. Aparatos de precision 

• Calidad de los materiales. Ensayo laboratorio 

• Diseno mezcla. Ensayo laboratorio 

Ejecucion e instalacion base 

• Compactacion sub base> 96%. idem pavimento asfalto. Densidad 

• Topografia sobre la rasante sub base. Aparatos precision 

• Compactacion base > 96%, Proctor. idem pavimento asfalto. Densidad 

• Topografia sobre rasante de la base. Aparatos precision 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Ejecucion e instalacion pavimento 

• Calidad del hormigon. Ensayos laboratorio 

• Acabado final. Control visual 

• Curado. Tiempo 

• Desperdicio. Medidas del constructor 

Reglamentario 

• Normas bases 

• Normas hormigon 

• Normas juntas 
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